

# 3科室入选“国字头”中西医协同“旗舰”科室建设项目 济宁再添中医药高质量发展新动能

郭纪轩 通讯员 姜小蓓  
济宁报道

近日，国家中医药管理局综合司、国家卫生健康委员会办公厅印发《关于公布中西医协同“旗舰”科室建设项目及培育项目名单的通知》，济宁医学院附属医院中医科、济宁市第一人民医院儿科、济宁市中西医结合医院脑病科等3个科室成功入选中西医协同“旗舰”科室建设项目，数量位居全省前列。

济宁市始终按照国家、省决策部署，锚定“十四五”期间“打造全省医疗高地”总体目标，坚持传承创新、中西并举，作为全国唯一受邀地市参加国家中医药管理局新闻发布会，成功入选国家区域医疗中心项目，济宁市“运河儒医”中医药品牌影响力逐步增强。

高位推动，“中+西”发展土壤持续优化。强化组织领导，市委、市政府连年将中医药工作纳入国民经济和社会发展规划、政府工作报告，出台《济宁市中医药发展“十四五”规划》《济宁市中医药振兴发展行动方案》等政策，明确提出实施中西医协同推进行动。强化政策引导，在财力分配、人力保障、公共政策制定上体现中医药优先，围绕国家区域医疗中心创建，制定33条高含金量政策，全额投资32.3亿元建成西苑医院济宁医院新院区。强化工作指导。市人大连年视察监督中医药工作，多次赴先进省市考察调研，指导中医药工作。召开中西医协同发展工作推进会，指导全市医疗机构树立中西医协同理念，落实中西医协同“四有”机制，以中西医协同推动全院人员队伍、学科、科研、质控发展。

扩容提质，“中+西”服务体系持续健全。建强市级龙头，西苑医院济宁医院新院区建成启用，最新绩效考核成绩提升至全国107位，A等次；济宁医学院附属医院、市第一人民医院分别制定院内中西医协同工作方案，强力推进中西医协同，市第一人民医院专门建立肿瘤研究所，开展中医药抗肿瘤研究，承担国家自然科学基金4项。提质县级服务，11个县级中医院均达到县级中医医院医疗服务能力基本标准，建成“两专科一中心”，所有综合医院、妇幼保健机构建成中医药科室，济宁市中西医结合医院入选山东省中西医协同“旗舰”医院。夯实基层网络，173个乡镇卫生院(社区卫生服务中心)全部建成国医堂，100%社区卫生服务站、99.6%村卫生室能够提供中医药服务，市县乡村四级服务网络更加紧密坚实。

引育结合，“中+西”人才队伍持续培强。引进师承资源，广泛开展名(中)医工作室建设，在综合医院、妇幼保健院引进刘良院士、肖承棕国医大师等工作室，大力开展中西医结合人才师承教育。开展专项行动，启动实施“金银花”人才培育行动计划，首批遴选确定中医药领军人才、学科带头人、中青年骨干、中西医结合人才200余名。培植储备人才，全面推广广西学中教育，截至目前全市西学中人员2470余人。开展妇幼骨干专项培训，任城区妇保院在全省作中医药工作典型发言。

多元拓展，“中+西”服务优势持续发挥。提升中西医协同服务能力，建强综合医院中医药学科，建成国家中医药重点专科4个，获评省中医药临床重点专(学)科6个，10家综合医院、妇幼保健机构获评市级中医药工作示范(建设)

单位。济宁市第一人民医院获得中国中西医结合科技进步三等奖。提升中医药公共应急水平，推动中医药“防、治、康”深度参与疫情处置，研判制定中医药干预方案，累计为隔离点等重点场所人群提供中药预防汤剂100余万份。提升中医药慢病管理能力，建立高血压中西医结合专病联盟，搭建便民化“1+11+60+N”的高血压中医药健康管理体系，建成1个市级、11个县级、92个乡镇级中医药参与高血压服务中心，中西医结合慢病干预作用进一步发挥。

下一步，济宁市将持续推动中医药综合改革走在前、做示范，深化中医药综合改革，扎实开展中西医协同推进行动，持续推进中医医院临床能力再提升、综合医院中医药服务更融合，切实为人民群众提供更为优质高效的中西医结合诊疗服务。

## “输血+造血”，用心创造“心奇迹”

金乡县人民医院以学科建设点燃高质量发展“动力引擎”

郭纪轩 通讯员 孟丽 济宁报道

学科建设作为医院建设发展的一项基础工程，承担着长期的战略性任务。金乡县人民医院不断强化内涵建设，以群众医疗需求为导向，以创新为抓手，推动名医、名科、名院的同步发展，通过高点定位、持续发力、打造品牌，医院心内科等重点专科医疗服务能力和科学化管理水平不断攀升，为有效保障区域群众健康贡献了应有力量。

### 名医汇聚 打造名科品牌

11月17日，金乡县人民医院成功举办鲁西南心脏病学论坛，众多知名心血管病专家进行了精彩授课，让与会医师了解了国内外心血管病最新进展和前沿信息，对规范和提高鲁西南地区心脏病学领域的诊治水平起到积极推动作用。之所以可以为心血管病专家和同道搭建学术交流与合作的高质量平台，背后离不开的是金乡县人民医院在心内科领域学科水平与区域影响力的长足进步。

“随着诊疗技术的不断进步和创新，心血管病救治能力虽得到显著提升，但防控仍面临重大挑战，关键领域和核心技术的突破迫在眉睫，需要大家共同努力，推动心血管病治疗水平持续提升。”金乡县人民医院院长代建军作为大会主席在致辞中表示。

在此次论坛上，为了继续深化人才体系，打造成为人才高地，

为广大患者提供更为精准、高效的治疗方案和选择，还举行了“金乡县人民医院心内科首席专家聘任仪式”，代建军为中国医学科学院阜外医院申玉静教授、山东省立医院李学助教授颁发金乡县人民医院心内科首席专家聘任证书，通过开展深度合作，为医院心内科临床实力提升提供强大支持和持续动力。

“这份聘书不仅承载着医院的深厚情谊，更倍感责任重大与使命光荣。”申玉静教授表示，下一步她将围绕服务学科发展目标，坚持创新发展，从学术影响力提升、科研团队建设、青年人才培养、良好学术氛围营造等方面发挥带动作用，为医院又好又快发展贡献自己的力量。

“此前我就定期来到金乡开展帮扶带教和手术指导，见证了医院心脏介入与射频消融等心内科技术的快速发展，对于一家县域医院来说，他们取得的成就是非凡的。”李学助教授对金乡县人民医院心内科的规模、诊治水平及影响力给予了高度肯定。

### 立足前沿 造福一方百姓

在新常态下，重点学科的建设与医院的高质量发展息息相关，重点学科水平越高，医院特色越明显，知名度就越高。而如果把人体比喻成一台机器，心脏就是一台日夜不停歇的发动机，心内科对群众健康的意义自然不言而喻。

为此，医院把心内科重点学科建设作为一项长期的重要任务。在配备世界一流的多功能监护设备及紧急抢救设施同时，以人才战略为引领，以培育培养高素质、高层次人才为依托，建立起院内培训+国内外一流医疗机构进修的完善人才培养体系，与中国医学科学院阜外医院、山东大学齐鲁医院、山东省立医院等多家国内知名医院建立合作关系，持续引进并开展国内新技术、新项目。

“目前我们拥有国家胸痛中心、心衰中心、高血压达标中心为一体的高水平救治平台，以及心



金乡县人民医院举行心内科首席专家聘任仪式。

内科三个独立病区，两个心脏介入导管室，并配备血管内超声(IVUS)、主动脉球囊反搏(IABP)等先进的介入设备，开展了经导管主动脉瓣置换术(TAVR)、无导线起搏器、震波球囊、冠脉旋磨、光学断层相干扫描(OCT)等大量新技术，每年进行CAG2000余例，PCI1000余例，学科水平位居全国同级别医院前列。”金乡县人民医院党委委员、工会主席、心内科学科带头人李令华介绍。

为了进一步完善胸痛患者救治流程，医院联合14个乡镇、社区医疗机构组建县域医共体，为村卫生室配备心电图采集设备，打造“心电一张网”和30分钟“黄金救治圈”。前不久，医院胸痛中心再

次刷新13分钟门球时间(door-to-ballon)，凭借“网络医院”信息互通、胸痛中心高效联动，以及精湛的救治技术和高效的急救流程，成功救治一名下壁急性心肌梗死患者，彰显了医院在急性心肌梗死等高危胸痛疾病救治方面的专业救治能力。

“今后工作中，金乡县人民医院将继续秉承‘重质量、提技术、育人才、强学科、优服务、惠百姓’的宗旨，以建设临床研究型区域医疗中心、打造全国县域医疗新高地为目标，进一步深化医院内涵建设，努力把医院建设成为百姓信赖、值得托付的目的地医疗中心，更好地为广大百姓健康保驾护航。”代建军表示。

## 深化慢病管理，提升数据质量

任城区妇幼保健院接受慢病管理督导调研

郭纪轩 通讯员 何双胜  
济宁报道

近日，任城区疾病预防控制中心督导调研组走进任城区妇幼保健院，就深化慢病管理，提升数据质量展开了一次全面而细致的督导调研。此次调研旨在通过实地考察与指导，进一步推动任城区妇幼保健院慢病管理工作的规范化、科学化进程。

调研组对该院保健公卫部公共卫生科的组织管理架构进行了深入了解，仔细审查了相关制度建设情况，并对人员配置的合理性、绩效考

核机制的完善性给予了高度关注。在报卡填报质量及质控流程方面，调研组通过查阅大量资料，对医院在慢病数据填报的准确性和时效性上给予了充分肯定。同时，针对漏报自查管理这一关键环节，调研组也提出了具体的改进建议。

在调研过程中，任城区妇幼保健院在恶性肿瘤发病登记报告、住院伤害事件报告、心脑血管急性事件登记报告以及人口死亡登记报告等关键领域的扎实工作，成为了调研组关注的焦点。通过现场抽查病例、与山东省慢病监测信息管理系

统数据进行实时比对，调研组对医院数据的准确性和一致性给予了高度评价。

调研组还对医院所属阜桥街道(妇幼)社区卫生服务中心的随访数据进行了深入比对，通过细致分析失访、迁出等随访结局与医院就诊数据的匹配情况，进一步完善了病例的就诊信息和随访记录。

面对调研组提出的宝贵意见和建议，任城区妇幼保健院将以此为契机，持续强化慢病监测工作，不断优化监测体系，提升技术手段，共同推动任城区慢病管理工作迈上新台阶。

## 做好试点工作，落实主体责任

金乡县积极稳妥推进疾控监督员试点工作，重点采取现场调查，定期列席医疗机构工作例会等方式方法，为全县医疗安全与公共卫生保障工作注入新动力。

通过现场调查，疾控监督员深入感染性疾病科、病原微生物实验室、消毒供应室、重症监护室、医疗废物处理等重点科室，严格按照济宁市医疗机构疾控监督员日常检查工作指南(试行)，采取信息日收集、风险周巡查、例会月调度方法，逐条逐项

摸排，发现医疗机构在诊疗过程中存在的问题和不足。

通过定期工作例会，与试点医疗机构积极沟通，抓好落实。在传染病防控、医院感染控制、疫苗接种管理等方面持续发力。疾控监督员通报近期疾病防控重点和监督检查中发现的问题并提出建议，医疗机构汇报整改情况及执行防控措施中遇到的困难。协调解决发现的院内公共卫生防控风险隐患。

(通讯员 曹静 时欣)